

中国环境报

CHINA ENVIRONMENT NEWS

主管:中华人民共和国生态环境部

7318期 今日8版 2018年7月 星期五 农历戊戌年五月廿三



主办出版发行:中国环境报社

国内统一刊号:CN11-0085 邮发代号:1-59 中国环境网:WWW.CENNEWS.COM.CN

第一批中央环保督察“回头看”独家报道

5位地市级党政“一把手”接受本报专访谈“党政同责、一岗双责” “我是生态环境保护第一责任人”

◆本报中央环保督察“回头看”报道组 邢飞龙执笔

习近平总书记在全国生态环境保护大会上强调,地方各级党委和政府主要领导是本行政区域生态环境保护第一责任人,各相关部门要履行好生态环境保护职责。

首批中央环保督察“回头看”督察重点之一就是地方落实生态环境保护“党政同责、一岗双责”情况。督察期间,督察组发现了不少敷衍整改、虚假整改的情况。

对此类问题,地方党政主要负责同志怎么看、怎么办?对于中央反复强调的“党政同责、一岗双责”,地方党政主要负责同志怎么看、怎么落实?针对这些问题,本报记者专访了宁夏回族自治区银川市市长、宁夏回族自治区银川市副市长、内蒙古巴彦淖尔市市委书记、宁夏回族自治区银川市市长、广东惠州市委书记。

整改不到位背后多是监管不到位

河南三门峡黄河湿地自然保护区存在大型养殖场,相关部门在督察组问询中含糊其辞,在现场检查中欺瞒误导;广东汕头13个整改工程无一按期完工,数十万吨污水直排练江,有关区县和部门一问三不知;宁夏灵武某工业园区侵占国家级自然保护区,有关部门仅将规划文件一撤了之……

“以前都是在中控室里看监控。”宁夏回族自治区银川市市长夏斌在随督察组现场检查时坦承,“没想到督察组这么细致,很多问题以前我们都未发现。”

日常监管粗枝大叶、虚与委蛇,之所以出现这种情况,“首先是思想认识不到位。”中央第一环境保护督察组(河北)总协调人对督察中发现的表面整改、敷衍整改现象做出这样的判断。

近期连续曝光的一批典型案例,引

发高度关注,相关省份党政领导纷纷带队深入一线配合督察,各地市也纷纷表态,要将整改工作尽快完成,将相关责任落实到人。

梳理此次“回头看”各地的问责情况不难看出,不少部门环保履职尽责情况仍存在一定问题。

广西钦州,由于对辖区内环境保护工作监管不力,康熙岭镇党委书记、镇长被诫勉谈话,钦南区工信局、国土资源局、安监局、城监大队等部门相关负责人均受到问责;

宁夏石嘴山,因整改不力、环境整治履职不到位,石嘴山经济开发区管委会、惠农区政府主要负责人被约谈,经开区资源利用与规划建设局、惠农区工信局相关负责人被诫勉谈话;

宁夏灵武市,因园区侵占保护区,灵武市副市长被撤职,灵武市委副书记被党内警告,副市长、园区管委会相关负责人被给予记过处分。

提高政治站位 落实整改任务

“面对困难,我们没有退路;面对形势,我们没有选择。”河北省秦皇岛市市长张瑞书在接受记者采访时表示,之所以在整改工作中还存在诸多问题,根源“是思想站位问题,是形式主义、官僚主义等‘四风’问题”。在他看来,地方各级党委和政府主要领导是本行政区域生态环境保护第一责任人,这不仅体现了党和国家对生态环境保护的重视程度,更是习近平生态文明思想的重要内容。

全国生态环境保护大会指出,打好污染防治攻坚战时间紧、任务重、难度大,是一场大仗、硬仗、苦仗,必须加强党的领导。“作为市长,我是秦皇岛市生态环境保护工作的第一责任人,虽然任务艰巨,但使命光荣。”张瑞书说。

“首先是一种政治责任。”内蒙古巴彦淖尔市委书记常志刚在采访中表示,

要把旗帜鲜明讲政治、维护党中央权威和集中统一领导体现在具体行动上。同时还要加强党委对环保工作的组织领导,形成党政合力,率先垂范,以身作则,“做坚决贯彻落实习近平生态文明思想的引领者、践行者。”

“党政同责、一岗双责”就是把生态环境保护摆在更突出的位置,正确处理经济发展与环境保护的关系,切实增强责任意识和担当意识。石嘴山市市长李玉华在采访中表示:“坚决不要发臭的GDP和财政收入!坚决摒弃‘先污染后治理,边治理边污染’的发展模式!坚决不上破坏生态环境的项目!”

“党委不抓环保等于失职。当然,如果党委不抓,那么环保工作肯定也搞不好。”在广东惠州市委书记李贻伟看来,改善环境质量,实现高质量发展,要让建设生态文明作为思想习惯,把保护生态环境作为发展根基,把培育生态产业作为保障,把推广生态技术作为催化。“单靠环保一个部门不行,各级党委政府、各有关部门,要各负其责,各尽其责,对重点难点问题逐个攻破。”

环保不是一个部门的环保。从环保部门一家“单打独斗”,变为各部门联动,才能实现多部门统筹协调,齐抓共管。

李玉华认为,要做到这些,必须从3个角度压实责任:一是压实审批、监管部门的责任,例如发改、工信、住建等承担行政许可、行政审批职能的部门。二是压实执法部门的责任。生态环境部门要加强与公安、水务、国土、园林等部门的沟通协调,统一监管,精准执法。三是压实司法部门的责任。生态环境部门要积极与公安、检察和审判机关联合行动,快立、快审、快判,精准打击环境违法犯罪,震慑环境违法行为。

“当然,每个阶段又有不同的侧重点与目标任务,责任有分工,事情有轻重缓急,按照客观规律,实事求是,大合唱方能唱响。”李贻伟还强调。

上海召开生态环境保护大会

早日建成令人向往的生态之城

本报记者蔡新华 见习记者徐璐 上海报道 上海市委、市政府日前召开了全市生态环境保护大会。中共中央政治局委员、上海市委书记李强强调,要深入学习贯彻习近平生态文明思想和全国生态环境保护大会精神,切实增强做好生态环境保护工作的责任感和紧迫感,凝聚全社会共抓生态环境保护的强大合力,坚决打好污染防治攻坚战,早日建成令人向往的生态之城。

李强强调,打好污染防治攻坚战,是一项重大政治任务、民生任务,要全面落实好中央的决策部署。一要咬住目标,稳

扎稳打。各牵头部门要抓紧实施推进,确保每年都有新成效,三年内取得明显进展、实现重点突破。二要盯住问题,集中攻坚。聚焦蓝天、碧水、净土保卫战,加大力度解决老百姓身边的突出生态环境问题。认真落实河湖长制,加强水岸联动,推动水质持续改善,2018年底全面完成消除河道黑臭,2020年力争全面消除劣V类水体。强化土壤污染风险防控,努力还旧账、不欠新账。三要抓住根本,源头治理。在工业、农业等各领域和生产、流通、消费各环节加强源头防控,在推进绿色发展上下更大功夫。突出规划引领,

严守生态保护红线、环境质量底线、资源利用上线,强化环境准入负面清单约束。四要扣住“严”字,综合施策。源头严防、过程严管、污染严惩,强化制度供给和机制创新,强化依法处置和严格执法,强化生态环境风险防范,强化区域联防联控,共同打好长三角污染防治攻坚战。

上海市委副书记、市长应勇在会上指出,要用更大决心、更足力气、更强韧劲,切实抓好推进落实,努力在大气、水、土壤、垃圾、生态空间建设5个领域尽快实现重大突破,在产业、能源、交通、农业投入“四个结构”方面尽快实现根本转变。

辽宁召开生态环境保护电视电话会议

集中力量攻克老百姓身边的突出生态环境问题

本报记者张莱沈阳报道 辽宁省委、省政府近日召开全省生态环境保护电视电话会议,以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻习近平生态文明思想和党的十九大精神,深刻领悟“两个维护”的政治站位、政治自觉、政治主动,切实增强打好污染防治攻坚战的政治责任感和历史使命感,紧盯目标、咬紧牙关、迎难而上、全力以赴,坚决打好污染防治攻坚战。

陈光标在讲话中指出,我们要提高政治站位,认真学习贯彻习近平生态文明思想和全国生态环境保护大会精神,切实把思想和行动统一到党中央决策部署上来,深刻认识辽宁省生态文明建设面临的形势,进一步增强做好生态环境保护的政治责任感和历史使命感,紧盯目标、咬紧牙关、迎难而上、全力以赴,坚决打好污染防治攻坚战。

陈光标强调,要坚持标本兼治、综合施策,加快构建生态文明体系,

集中力量攻克老百姓身边的突出生态环境问题,切实把主要污染物排放大幅降下来。一是要坚决打赢蓝天保卫战。二是要打好柴油货车污染治理攻坚战。三是要打好重污染天气治理攻坚战。四是要打好城市黑臭水体治理攻坚战。五是要打好渤海综合治理攻坚战。六是要打好水源地保护攻坚战。七是要打好农业农村污染治理攻坚战。

唐一军在讲话中指出,要紧紧扭住“牛鼻子”,切实做到提高认识提高站位。强化思想自觉和行动自觉,真正把习近平生态文明思想要义搞明白、逻辑理清楚、精髓学到手,真正做到思想上真树立、措施上真体现、工作上真落实,夯实思想根基、压实责任落实,做习近平生态文明思想的坚定实践者、生态环境保护工作的有力推动者,走出一条创新发展、转型发展、优质发展的全面振兴之路。

海南召开生态环境保护大会

高起点推进国家生态文明试验区建设

本报记者孙秀英海口报道 海南省生态环境保护大会日前在省人大常委会召开。省委副书记、省长沈晓明在会上强调,全省各级党委、政府一定要深入学习贯彻全国生态环境保护大会精神,坚持用习近平生态文明思想武装头脑,准确研判生态环境面临的形势,牢固树立绿色发展理念,把生态文明六大原则贯穿经济社会发展全过程,做到学思用贯通、知信行统一,切实扛起保护生态环境的责任担当,高起点谋划和推进国家生态文明试验区建设。

沈晓明指出,一定要深刻认识到做好生态环境保护工作的重要性、艰巨性和复杂性,保持生态定力,实施最严格举措,坚决打赢污染防治攻坚战,与建设自由贸易试验区、探索建设中国特色自由贸易港同步统筹、同步推进国家生态文明试验区建设。要严格执行“多规合一”,充分发挥

“多规合一”引领发展和对资源配置的指导、管控作用,做好国家生态文明试验区顶层设计。

沈晓明强调,要深入贯彻落实习近平总书记“4·13”重要讲话和中央12号文件精神,在推进自由贸易试验区和中国特色自由贸易港的建设中,牢固树立和全面践行绿水青山就是金山银山的理念,坚决打赢污染防治攻坚战,加快建设国家生态文明试验区,谱写美丽中国海南篇章。

沈晓明特别强调,要切实加强对生态文明建设的领导,坚决担负起生态文明建设的政治责任。各级党委政府要切实履行生态文明建设和污染防治工作的主体责任,党政主要领导要亲力亲为、靠前指挥,各相关部门分工协作,各级人大及其常委会将之作为执法检查等工作重点,层层压实责任,狠抓落实。

打赢蓝天保卫战 强化督查在行动

生态环境部通报重点区域强化督查工作进展

发现涉气环境问题 198个

本报记者牛秋鹏 7月5日北京报道 7月4日,2018-2019年蓝天保卫战重点区域强化督查工作继续开展,200个督查组按照工作方案要求,对京津冀及周边地区217个县(市、区)进行督查,发现涉气环境问题198个。

督查清单内涉气“散乱污”企业1374家,发现整改不到位问题8家,占比为0.6%;未发现清单外涉气“散乱污”企业。督查组检查发现,清单内涉气“散乱污”企业存在整改不到位问题8家。其中,河北省石家庄市辛集市1家,沧州市沧县4家,邢台市邢台县1家;山东省德州市德城区1家;河南省开封市杞县1家。

督查组检查发现,清单外应淘汰燃煤锅炉28台。督查组检查发现,清单外应淘汰燃煤锅炉28台。其中,河北省石家庄市鹿泉区双河复印店1台(0.5蒸吨以下)、鹿泉区新星饭店1台(0.5蒸吨以下)、鹿泉区李村镇无名饭店1台(0.5蒸吨以下)、鹿泉区原同阁煤场1台(0.6蒸吨)、晋州市富达织布厂1台(0.12蒸吨)、晋州市龙头车床1台(0.12蒸吨)、高邑县佰斯特药业有限公司1台(0.5蒸吨)、廊坊市永清县宝福塑料五金配件厂1台(0.1蒸吨以下)、永清县沃达五金制品有限公司1台(0.1蒸吨以下)、永清县陈记老字号馒头铺1台(0.2蒸吨)、保定市蠡县留史镇雄华大街太和正宗安徽料理2台(0.1蒸吨、0.5蒸吨)、蠡县留史镇李仲驴肉火烧馆1台(0.1蒸吨)、蠡县百尺镇南界河综合商店1台(0.1蒸吨)、定兴县固城镇科达复印办公用品店1台(0.1蒸吨)、定兴县固城镇京联加油站1台(0.1蒸吨)、定兴县贤寓镇财旺路彝鑫饭店1台(0.1蒸吨)、定兴县北河镇北河村华茂五金店1台(0.2蒸吨)、定兴县贤寓镇贤寓村大强润肉店1台(0.2蒸吨)、曲阳县河北克诺迪亚雕塑工艺品有限公司1台(0.1蒸吨)、曲阳县泉艺园林雕塑有限公司1台(0.1蒸吨)、曲阳县业虹石材雕塑有限公司1台(0.1蒸吨)、曲阳县路庄子乡仁达加油站1台(0.1蒸吨)、涞水县仁济医院1台(0.1蒸吨以下),邢台市

宁晋县河北奥多奇食品有限公司1台(1蒸吨以下);山西省晋城市城区豆芽生产作坊3台(0.1蒸吨、0.1蒸吨、0.15蒸吨)。

工业企业未安装大气污染防治设施问题28个。其中,河北省石家庄市赵县2家、高邑县2家、正定县2家、高新技术产业开发区1家、唐山市路南区1家、沧州市孟村回族自治县1家、邢台市宁晋县1家;山西省太原市娄烦县1家、阳泉市孟县1家、晋城市城区2家;河南省安阳市殷都区1家,焦作孟州市12家、温县1家。

工业企业不正常运行大气污染防治设施问题11个。其中,河北省衡水市安平县1家,邢台市临城县1家、临西县1家;山西省太原市清徐县1家,晋城市城区4家;河南省新乡市牧野区2家、卫滨区1家。

VOCs整治不到位问题27个。其中,北京市昌平区1家;河北省石家庄市高邑县2家,廊坊市永清县1家,保定市曲阳县2家、蠡县2家、满城区1家、定兴县1家、涞水县1家,沧州市运河区4家、高新技术开发区2家、青县1家、孟村回族自治县1家,邢台市临城县1家;山西省晋城市城区1家;河南省郑州市国家高新技术产业开发区1家,安阳市殷都区1家,新乡市卫滨区2家、牧野区1家、平原城乡一体化示范区1家。

超标排污问题1个。督查组对河南省新乡市封丘县祥瑞起重配件铸造厂废气自动监控系统现场检查时发现,该企业氮氧化物排放浓度为1701.64mg/m³、粉尘排放浓度为57.19mg/m³(排放标准:氮氧化物400mg/m³、粉尘30mg/m³),存在超标排污问题。

工业粉尘无组织排放问题8个。其中,北京市通州区1家;河北省石家庄市赞皇县1家、正定县1家、辛集市1家,保定市定兴县1家,沧州市新华区1家;河南省郑州市金水区1家,新乡市获嘉县1家。

下转二版

中柬、中老环境合作取得新进展

务实推动构建绿色共同体

本报讯 为落实习近平总书记打造绿色共同体的倡议和“一带一路”国际合作高峰论坛、澜沧江-湄公河合作领导人会议成果,7月1日至4日,生态环境部代表团访问老挝、柬埔寨,签署双边环境合作协议,深化务实合作,推动绿色“一带一路”建设。

7月4日,中国生态环境部与柬埔寨环境部在金边签署《共同设立中国-柬埔寨环境合作中心筹备办公室谅解备忘录》,并启动中国-柬埔寨环境合作中心筹备办公室。生态环境部副部长赵英民、柬埔寨环境部部长赛索奥、中国驻柬埔寨大使熊波出席仪式。赵英民表示,今年是中柬建交60周年,该办公室的建立,将为两国全面战略合作伙伴关系“深入发展、行稳致远”,以及绿色“一带一路”建设作出贡献。柬埔寨环境部部长赛索奥在仪式上表示,中国-柬埔寨环境合作中心筹备办公室的设立,开启了中柬生态环境领域合作的新篇章,将加强并深化两国生态环境领域的交流,推动取得更多务实合作成果。作为中国-柬埔寨环境合作中心筹备办公室启动后第一项活动,中国-柬埔寨城市水环境高层圆桌会于当日举行。

此前,7月1日,赵英民在万象与老挝自然资源与环境部部长宋玛举行双边会谈,就加强大气和水质监测能力建设、环境标准制定、人员培训以及共同推动绿色“一带一路”建设等优先合作领域深入交换意见。双方签署部门间生态环境合作谅解备忘录。

访问期间,代表团与中资企业就如何推动绿色“一带一路”建设、造福沿线国家人民进行座谈,并见证中柬相关机构签署捐赠污水处理设施、开展生态系统和生物多样性保护等项目合作谅解备忘录。

国际



为严厉打击私设暗管、偷排偷放污水等环境违法行为,山东省诸城市环保局日前对群众举报的石桥子镇一家冷藏厂实施突击检查,发现举报情况属实,随即依法对该企业进行立案查处,并实施断电处理。图为执法人员现场检查企业排污情况。

迟永祚 董若义摄

今日导读

02版 要闻

内蒙古“一湖两海”治理进展缓慢

03版 要闻

专家解读《打赢蓝天保卫战三年行动计划》